

## Otvorenie akademického roka 2010/2011

Otvorenia akademického roka 2010/2011 a imatrikulácie študentov 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl (AOS) v Liptovskom Mikuláši sa 5. októbra 2010 zúčastnil štátny tajomník MO SR Róbert Ondrejcsák.



Po dvoch rokoch otvorila AOS opäť 1. ročník denného bakalárskeho štúdia v akreditovaných študijných programoch Elektronické systémy a Manažment vojenskej organizácie. 50 prvákov bolo vyselektovaných z počtu 916 uchádzačov o štúdium na AOS. Súbežne s vysokoškolským štúdiom na AOS budú vykonávať vojenský program ako vojaci v prípravnej štátnej službe. Noví študenti si prevzali z rúk rektora AOS brig. gen. Miroslava Kelemen a štátneho tajomníka výkaz o štúdiu na vysokej škole a imatrikulačný list.

Akademický rok sa otvoril ďalej pre 88 vojenských študentov štvrtého ročníka bakalárskeho štúdia, 111 študentov externého inžinierskeho štúdia v akreditovaných študijných programoch Elektronické systémy, zbraňové systémy, Zbrane a ich časti a Manažment obranných zdrojov a tiež pre tretí stupeň externého vysokoškolského štúdia, v ktorom bude študovať 12 doktorandov.

Štátny tajomník ocenil úspešný proces akreditácie AOS vo všetkých troch stupňoch vysokoškolského štúdia a úsilie, ktoré bolo na to vynaložené. Uviedol, že noví študenti tejto vysokoškolskej inštitúcie predstavujú vzdelávaciu kontinuitu odbornej prípravy vojenského personálu pre ozbrojenú silu.

Okrem vysokoškolských študentov privíta táto jediná vojenská vysoká škola v tomto akademickom roku ďalšie desiatky študentov kariérnych kurzov a kurzov celoživotného vzdelávania. Len do Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu nastúpilo v tento deň 99 študentov, poručíkov OS SR.

Štátny tajomník zdôraznil, že pred AOS stoja úlohy v oblasti rozvoja ľudského potenciálu ozbrojených síl, vedeckej práce a obranného výskumu zameraného na zabezpečenie potrieb OS, lepšieho využívania "lessons learned" z operácií medzinárodného krízového manažmentu vo vzdelávaní a ďalšej príprave príslušníkov OS SR, ale aj úlohy otvorenia sa pre vzdelávanie civilných odborníkov v oblasti bezpečnosti a obrany.

"Civilní študenti by v súlade s princípom demokratickej kontroly OS prispeli k posilneniu transparentnosti a otvorenosti rezortu obrany vo vzťahu k domácej verejnosti, prispeli by k prehĺbeniu informovanosti občanov o úlohách a problémoch rezortu", dodal štátny tajomník.

V závere návštevy sa Róbert Ondrejcsák stretol s dôstojníkmi zo SRN, Estónska, Lotyšska, Srbska, Macedónska a Ukrajiny, ktorí sa v AOS zúčastňujú 5. Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov (ISOC) .

- hg -





## AKADEMIK

Spravodajca  
Akadémie ozbrojených síl  
generála  
Milana Rastislava Štefánika  
**Ročník VII, číslo 2**  
Akademický rok 2010/2011



**Vydavateľ:**  
Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika  
Demänová 393  
031 01 Liptovský Mikuláš  
www.aos.sk

**Redakčná rada:**  
Ing. Peter FIANTA - predseda  
tel.: 0960 423070  
e-mail: peter.fianta@aos.sk  
PhDr. Alena HARAGOVÁ  
tel.: 0960 422735  
e-mail: alena.haragova@aos.sk  
Ing. Danuša SPILÁ  
tel.: 0960 422529  
e-mail: danusa.spila@aos.sk  
Mgr. Dušan LITVA, PhD.  
tel.: 0960 423088  
e-mail: dusan.litva@aos.sk  
Mgr. Judita HAJKOVÁ  
tel.: 0960 422290  
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

**Tlač:**  
Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš  
**Rozširuje:**  
AOS L. Mikuláš. Nepredajné.  
© Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika  
Registračné číslo: EV 1946/08





AOS V OBRAZOCH

## V tomto čísle:

- Otvorenie akademického roka 2010/2011
- AOS so spôsobilosťou elektronického obstarávania tovarov a služieb
- Inovácia foriem vzdelávania na AOS
- Akadémia & Vapac

## VZDELÁVANIE

- Univerzita 3. veku
- Kurz o národnom krízovom manažmente

## KONFERENCIE

- Rokovanie veliteľov výcvikových a vzdelávacích centier Partnerstva za mier v AOS
- Manažment - teória, výučba a prax
- Komplexné sociálne zabezpečenie vojenského profesionála
- Národná a medzinárodná bezpečnosť 2010

## CVIČENIA

- CAX „ORION 2010“
- CAX „MAS-e-RATI 2010“

## RÔZNE

- Prírastky knižničného fondu AK AOS
- Jubilanti
- Akcie na november
- Plagát - Charitatívna zbierka
- Folklórny súbor VÁH v Brazílii

## Editoriál

Už tradične si začiatkom mesiaca november pripomíname Pamiatku zosnulých. Je to veľmi krásny zvyk pospomínať na svojich drahých, blízkych, priateľov, kolegov a známych, ktorí sú na večnosti a spia pokojne svoj nekonečný spánok. Robíme alebo kupujeme väčšie či menšie vence a venčeky, kytice, kahance, zapalujeme sviečky. Po zotmení sa všetky cintoríny rozžiaria nádherným svetlom a vyvolávajú tak svojou atmosférou v našich dušiach pokoj a pietu.

Paradoxom súčasnosti je však fakt, že kým úcta k tým, ktorí nás opustili, je akosi prirodzená a očakávaná, tak tu, vo svete živých je tej úcty menej. Závist, ohováranie, klebety, donášanie, neopodstatnené sťažnosti sú skutočnosti, ktoré reálne existujú okolo nás. V čom je ten rozdiel, prečo tomu tak je? Prečo vo svete zosnulých je taký pokoj, a prečo vo svete živých je toľko nesváru a zloby? Na pracoviskách, domoch, kde bývame, v politike od tej miestnej až po Hradný vrch v Bratislave, v mnohých rodinách. Odpoveď si nesieme všetci v sebe. Ale musí to byť tak?

Peter Fianta  
predseda redakčnej rady

## Akadémia ozbrojených síl so spôsobilosťou elektronického obstarávania tovarov a služieb

**Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši uzavrela dňa 30. 9. 2010 "Zmluvu o poskytovaní služieb" so spoločnosťou eBIZ Corp, s.r.o. Bratislava, ktorá predložila najlepšiu ponuku zo štyroch subjektov v oblasti elektronického obstarávania.**

Poskytovateľ služby sa zaviazal, že bude na svojej webovej stránke denne zabezpečovať a realizovať používanie softvérového systému na realizáciu on-line výberových konaní a elektronických aukcií, s cieľom dosiahnutia maximálnej celkovej efektívnosti výberových konaní akadémie v procese obstarávania tovarov alebo služieb, a to z hľadiska finančného, časového aj organizačného. Spoločnosť eBIZ Corp, s.r.o sa tiež zaviazala poskytovať akadémii "hot - line telefonickú linku", a "hot - line e-mailovú adresu", prostredníctvom ktorých bude zabezpečovať najmä technickú a konzultačnú podporu pre akadémiu, ako aj účastníkom e-aukcie pri plnení predmetu zmluvy, poskytovať servis, správu a zálohovanie aukčného systému on-line elektronických aukcií a elektronického prieskumu trhu.



### Inovácia foriem vzdelávania na AOS

**"Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť/Projekt je spolufinancovaný zo zdrojov EÚ"**

**Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika začala v auguste 2010 na základe Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku č. 020/2010/1.2/OPV z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a štátneho rozpočtu SR implementáciu projektu s názvom „Budovanie virtuálnej univerzity a inovácia obsahu a foriem vzdelávania s dôrazom na potreby trhu práce“ (ďalej len „Projekt“). Cieľom Projektu je prostredníctvom využitia informačných technológií inovovať formy vzdelávania a prispôsobiť vysokoškolské vzdelávanie potrebám vedomostnej spoločnosti.**

<b>Operačný program:</b>	VZDELÁVANIE
<b>Prioritná os:</b>	1 Reforma systému vzdelávania a odbornej prípravy
<b>Opatrenie:</b>	1.2 Vysoké školy a výskum a vývoj ako motory rozvoja vedomostnej spoločnosti
<b>Druh projektu:</b>	dopytovo - orientovaný projekt
<b>Kód projektu:</b>	26110230007
<b>Začatie realizácie projektu:</b>	05/2010
<b>Ukončenie realizácie projektu:</b>	04/ 2013
<b>Celkové oprávnené výdavky projektu:</b>	677 204,30 EUR
<b>Kontaktná osoba pre projekt:</b>	Ing. Ivan Vlček

Virtuálna univerzita predstavuje novú formu vzdelávania založenú na širšom využívaní informačných technológií určených pre on-line dištančné vzdelávanie.

Účelom **Aktivity 1.1** Projektu je vytvorenie podmienok pre zavedenie elektronického a kombinovaného vzdelávania na AOS. Cieľom bude vybudovať potrebnú technickú infraštruktúru a vyškoliť zamestnancov AOS za účelom implementácie elektronického a kombinovaného vzdelávania na akadémii.

Po technickej stránke bude pozostávať z 3 častí:

- zo systému riadenia vzdelávania – LMS (Learning Management System). Ide o nosný systém celej virtuálnej univerzity, ktorý vytvára podmienky a umožňuje vzdelávanie, riadenie, sprístupnenie a vyhodnotenie kombinovaných vzdelávacích programov, získavanie spätnej väzby od študentov na on-line princípe formou elektronického vzdelávania (e-learning)□

- zo systému riadenia vzdelávacieho obsahu – LCMS (Learning Content Management System), ktorý umožňuje tvorbu, aktualizáciu a správu obsahu vlastných vzdelávacích programov a ich následné nasadenie a zverejnenie v systéme riadenia vzdelávania LMS, resp. univerzitnej Wiki□

- a systému univerzitnej Wiki. Ide o podporný nástroj pre efektívne zdieľanie poznatkov, vytváranie sociálnych sietí, zdieľanie informácií a diskusií, tvorbu a zdieľanie stránok, dokumentov a multimediálneho obsahu v rámci celej AOS.

Pri zavádzaní systému LMS, LCMS, univerzitnej Wiki budú na AOS pôsobiť interní konzultanti, ktorí budú nápomocní v čase zavádzania, inštalácie a implementácie týchto systémov. Ich úlohou bude poskytovať potrebné konzultácie a poradenstvo počas zavádzania týchto systémov tak, aby systémy boli implementované v súlade s požiadavkami a potrebami AOS. Pre prácu s novovytvorenými systémami bude potrebné používateľov zaškoliť, pričom sa zrealizujú 3 druhy tematicky zameraných prezenčných školení pre systémy LMS, LCMS a Wiki. Okrem toho budú vytvorené pre vysoký počet aktívnych používateľov týchto systémov aj on-line vzdelávacie moduly pre študentov a učiteľov.

Cieľom **Aktivity 1.2** Projektu je pripraviť obsahovú náplň elektronického a kombinovaného vzdelávania na AOS a následne ju pilotne otestovať v riadnej výučbe. Aktivitu bude tvoriť: tvorba metodiky a školenia autorov obsahu, tvorba obsahu predmetov, ich spracovanie do elektronickej podoby pre dištančné elektronické vzdelávanie. Poslednou fázou je pilotné testovanie pripraveného elektronického a kombinovaného vzdelávania a zapracovanie relevantných pripomienok.

Akadémia ozbrojených síl má záujem i takýmto spôsobom – prostredníctvom projektov, pripraviť jej absolventov pre aktuálne a perspektívne potreby vedomostnej spoločnosti a trhu práce.

PhDr. Jana Vitovská  
manažérka publicity projektu

# Akadémia&Vapac



AOS sa veľtrhu zúčastnila spoločne so skupinou personálneho doplňovania Územnej vojenskej správy Bratislava. Vďaka príslušníkom oddelenia komunikačných a informačných služieb a skupiny personálneho doplňovania sa vytvoril atraktívny výstavný stánok, pri ktorom sa v priebehu troch dní vystriedalo viac ako 12 000 študentov stredných škôl. Záujem študentov stredných škôl je dobrým predpokladom pre náročný výber uchádzačov o štúdium na AOS v akademickom roku 2011/2012. AOS sa po dvoch rokoch, kedy sa vysokoškolské štúdium neotváralo, opäť dostáva do povedomia širokej verejnosti ako atraktívna vysoká škola ponúkajúca kvalitné vysokoškolské vzdelanie. Študenti stredných škôl, ktorí sa zaujímali o štúdium na AOS využili možnosť opýtať sa na priebeh štúdia aj študenta 4. ročníka Michala Lehotského, ktorý dôstojne reprezentoval na veľtrhu študentov AOS.

Mnohí vážni záujemcovia o štúdium majú možnosť zúčastniť sa aj dňa otvorených dverí, ktorý AOS usporiada 10. novembra 2010.

Ing. Ján Šturmankin

V dňoch 5. až 7. októbra sa príslušníci Skupiny vysokoškolského vzdelávania Centra vzdelávania zúčastnili veľtrhu vzdelávania "Akadémia & Vapac" v Bratislave. Ide o najväčší študentský veľtrh, kde slovenské a zahraničné vysoké školy prezentujú ponuku vysokoškolského vzdelávania a možnosti zamestnania.



## Univerzita 3. veku

28. októbra bolo v AOS otvorené štúdium Univerzity 3. veku v študijnom programe „**Anglický jazyk pre začiatočníkov**“. Na štúdium nastúpilo 16 študentov-seniorov. Študijný program zabezpečuje Katedra spoločenských vied a jazykov AOS. Vyučovanie bude realizované jedenkrát týždenne v rozsahu 2 vyučovacích hodín. Štúdium bude trvať 3 roky.

-hg -

# Rokovanie veliteľov výcvikových a vzdelávacích centier Partnerstva za mier v AOS



V Akadémii ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši sa v dňoch 5. - 7. októbra 2010 konalo v poradí 11. výročné rokovanie veliteľov výcvikových a vzdelávacích centier Partnerstva za mier (PzM).

V Európe, USA a východnej Ázii je vybudovaných a akreditovaných celkom 17 výcvikových a vzdelávacích centier PzM, ktoré sú národnými výcvikovými a vzdelávacími zariadeniami členských štátov NATO a partnerských štátov, sú spôsobilé pripravovať vojakov z členských a partnerských krajín na efektívnu činnosť v mnohonárodnom prostredí počas bežných činností v čase mieru, vrátane výcviku a cvičení, rovnako ako počas konvenčného boja či iných „nevojnových“ operácií na podporu mieru, humanitárnych operácií, operácií krízového manažmentu.

Kolektívnym orgánom riadenia týchto 17 výcvikových a vzdelávacích centier je konferencia ich veliteľov. Založená bola NATO v novembri 2000 s cieľom koordinovať činnosť uvedených akreditovaných národných výcvikových a vzdelávacích centier PzM. Koná sa raz ročne vždy v inej krajine, v ktorej je takéto centrum akreditované. Cieľom výročnej konferencie je prijímať rozhodnutia, posilňovať praktickú spoluprácu medzi krajinami PzM.

Konanie 11. výročnej konferencie pripadlo na Slovensko, kde v Akadémii ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši je takéto vzdelávacie a výcvikové centrum akreditované od roku 2005.

Na 11. rokovaní v Liptovskom Mikuláši bolo priamou účasťou zastúpených 12 výcvikových a vzdelávacích centier PzM z Európy a Severnej Ameriky z krajín: Slovensko, Rakúsko, Bosna a Hercegovina, Gruzínsko, Nemecko, Grécko, Švédsko, Švajčiarsko, Turecko, USA, Bulharsko a Fínsko. Okrem veliteľov týchto centier sa rokovania zúčastnili zástupcovia z Moldavska, Kazachstanu a Švajčiarska, ktorí kandidujú na získanie akreditácie takéhoto centra (Švajčiarsko už v poradí druhého). Konferencii každoročne predsedá veliteľ NATO školy.

Konferencia rozvíjala otvorené otázky týkajúce sa podpory úsilia krajín PzM v oblasti vzdelávania a výcviku, interoperability ozbrojených síl NATO a PzM vrátane operácií pod vedením NATO, rozvoja operačného charakteru a skvalitňovania výcvikových aktivít krajín PzM a tiež zladžovania regionálnych a národných záujmov s vojenskými a politickými požiadavkami krajín PzM.

V počte 30 účastníkov tejto konferencie boli v Liptovskom Mikuláši zastúpení i predstavitelia vojenských orgánov NATO (IMS, MCD Brusel, ACT).



Usporiadateľ 11. výročnej konferencie veliteľov výcvikových a vzdelávacích centier PzM - Akadémia ozbrojených síl je akreditovaná v národnom projekte – kurze ISOC (International Staff Officers' Course) – Medzinárodnom kurze pre štábných dôstojníkov. Cieľom kurzov ISOC v AOS je poskytovať prípravu štábnym dôstojníkom pre stupeň prápor a brigáda v anglickom jazyku tak, aby títo boli schopní zúčastňovať sa plánovania a riadenia vojenských operácií v celom spektre konfliktov v medzinárodnom prostredí.

Za 5 rokov pripravil ISOC 433 dôstojníkov v hodnostiach nadporučík až major z 25 krajín.

11. výročnú konferenciu v Akadémii ozbrojených síl otvoril rektor akadémie brig. gen. Miroslav Kelemen a veliteľ školy NATO plk. Mark Baine.

- hg -



## Manažment - teória, výučba a prax

Za účasti zástupcov z Českej republiky, Poľska, Rumunska a Slovenska sa konal 6. roč. medzinárodnej konferencie "Manažment - teória, výučba a prax 2010".

Cieľom tejto dvojdňovej konferencie, ktorá začala 29. 9. 2010 bola výmena skúseností a poznatkov zo širokého spektra teórie a praxe manažmentu 21. storočia. Na konferencii odznelo celkom 30 odborných príspevkov.

V úvode prvého dňa vystúpili na konferencii primátor mesta Liptovský Mikuláš Ján Blcháč k otázkam komunálneho manažmentu a rektor Univerzity obrany Brno (ČR) prof. Rudolf Urban, ktorý sa zaoberal kvantifikáciou ľudských zdrojov vo vzdelávacích systémoch. Vedúci Katedry manažmentu Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši prof. Milan Sopóci vo svojom vystúpení nastolil otázky novej prípravy zvyšovania bezpečnosti vojsk v misiách, zástupca MO SR Milan Kováč



sa zaoberal systémami krízového riadenia v podmienkach MO a OS SR. Blok doplnili vystúpenia doc. Ladislava Nováka zo Žilinskej univerzity, dr. Tomasza Dukiewicza z Dôstojníckej školy pozemného vojska z Wroclawy (Poľsko) a prof. Gabriela F. Moisescu z Vojenskej leteckej akadémie z Brašova (Rumunsko).

Druhý deň pokračovalo rokovanie konferencie v dvoch sekciách.

Príspevky prvej sekcie "Manažment v 21. storočí" sa zamerali na aktuálne poznatky a trendy z rôznych

oblastí teórie a praxe súčasného manažmentu a ekonomickej teórie, ich odraz vo vzdelávaní a príprave manažérov pre jednotlivé spoločenské sféry, predovšetkým pre rezort obrany a vnútra. Druhá sekcia "Národný a medzinárodný krízový manažment v podmienkach nových hrozieb 21. storočia" riešila problematiku krízových javov, ktoré ohrozujú súčasnú bezpečnosť, zaoberala sa zásadnými otázkami krízových situácií a psychologickou prípravou vojakov zameranou na ich riešenie.

Približne 70 účastníkov konferencie, zastupujúcich rezort obrany, vnútra, verejnú sféru a vysoké školy zaoberajúce sa problematikou vzdelávacích trendov v prípravu medzinárodnej bezpečnostnej komunity a bezpečnostného manažmentu ako aj aktuálnymi procesmi vo vedecko-ekonomickom prostredí, pozdravil rektor Akadémie ozbrojených síl brig. gen. Miroslav Kelemen, ktorý ocenil ciele, kontinuitu a rozsah problematiky rezonujúcej v jej programe.



Podujatie tradične na Repiskách v Demänovskej doline organizovala Katedra manažmentu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika. Konferencie sa ako hostia zúčastnili velitelia síl OS SR: genmjr. Martin Babiak, genmjr. Peter Vojtek a genmjr. Ján Salaganič.

- hg -

## Kurz o národnom krízovom manažmente

"Národný krízový manažment" bol názov kurzu, ktorý v dňoch 18. - 20. októbra 2010 organizovala Katedra manažmentu Akadémie ozbrojených síl. Cieľom kurzu bolo priblížiť účastníkom informácie o zásadách krízového riadenia v podmienkach SR s dôrazom na využitie Ozbrojených síl SR pri riešení krízových situácií.

Kurz obsiahol v rozsahu 22 hodín aktuálne témy zamerané na bezpečnosť, krízové javy, bezpečnostné

prostredie SR, krízový manažment v SR, manažérstvo rizika a projekty na podporu krízového riadenia. Tento kurz absolvovalo 17 účastníkov z VÚ Prešov, Zvolen, Lešť, ďalej z AOS a Personálneho úradu OS SR.

Garantom a prednášateľom kurzu bol prof. Ing. Ľubomír Belan, CSc., ktorý uviedol: "tradícia kurzov k tejto odbornej tematike siaha do roku 2008 a najväčší záujem prejavujú účastníci o problematiku manažérstvo rizika". V kurze ďalej prednášali Ing. Ondrej

Kredatus, PhD. (AOS) a Ing. Miroslav Toncar (Odd. krízového manažmentu MO SR).

O kurze sa pochvalne vyjadril jeho absolvent Ing. Jaroslav Kubo (AOS): "Kurz nám podal ucelený prehľad o základných normách a zákonoch, ktoré sa špecificky dotýkajú riešenia krízových situácií v OS a civilnom sektore. V širšom pohľade nám predstavil väzby na systém krízového riadenia v rámci štátu a jeho územných celkov".

- hg -

## Komplexné sociálne zabezpečenie vojenského profesionála



**Vstup do riešenia zložitých problémov komplexného sociálneho zabezpečenia profesionálneho vojaka predstavoval hlavný cieľ rokovania medzinárodnej vedeckej konferencie, ktorá sa konala v dňoch 21. - 22. októbra 2010 v Akadémii ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši.**

Na konferencii s aktuálnou témou "Komplexné sociálne zabezpečenie vojenského profesionála" sa konštatovalo, že sociálne zabezpečenie vojaka musí vychádzať z novej bezpečnostnej situácie v Európe a vo svete, čo si vyžaduje nový typ vojenskej organizácie a osobitné komplexné sociálne zabezpečenie profesionálnych vojakov. V tejto súvislosti rektor AOS brig. gen. Miroslav Kelemen v úvode konferencie uviedol: *"Téma sociálneho zabezpečenia vojaka je významná. Ak chce rezort získať na trhu práce kvalitných vojakov, ktorí musia prijať úroveň rizika tejto profesie, musí sa zaoberať aj jej sociálnym systémom"*.

Organizátor konferencie – Katedra spoločenských vied a jazykov (SVaJ) AOS stanovil podujatiu tieto ciele:

- analyzovať súčasné problémy sociálneho zabezpečenia vojenských profesionálov, definovať výzvy a požiadavky na tvorbu zodpovedajúceho systému komplexného zabezpečenia vojakov profesionálnych OS,

- prerokovať štruktúru a obsah práce orgánov zabezpečujúcich pomoc profesionálnym vojakom a ich rodinám,

- posúdiť potrebu vzdelávania, jeho obsah, formy a metódy v oblasti sociálnej pomoci a poradenstva profesionálnym vojakom a ich rodinám,

- navrhnúť ďalšie smery rozvoja vzdelávania pracovníkov poradenstva v podmienkach vojenského školstva.

V hlavnom referáte doc. Dr. Jozef Matis. PhD., vedúci Katedry SVaJ AOS podrobne analyzoval sociálne zabezpečenie vojaka od regrutácie, cez jeho profesijnú prípravu a osobnostný rozvoj, cez sociálne zabezpečenie prípravy jeho bojového nasadenia, zabezpečenie jeho liečby a oddychu až po jeho migráciu. Tieto fázy profesionálnej vojenskej služby podmienil novou filozofiou prístupu a úlohami, ktoré zahŕňajú potrebu zefektívniť a spružniť vojenskú organizáciu zmenou jej štruktúry, zjednodušením jej riadenia, jej odbyrokratizovaním, novou komplexnou personálnou prácou a diferenciaciou jej príslušníkov. Za jeden z hlavných prostriedkov reformy OS považuje doc. Matis odbúranie ich konskripčného základu, zavedenie štandardizácie štruktúry a nové kompetencie. Autor nevynecháva ani globalizačný a ekonomický tlak na OS a s tým súvisiacu potrebu zmeny personálnej práce v oblasti riadenia ľudských zdrojov a zmenu sociálneho zabezpečenia príslušníkov OS.

Konferencie sa zúčastnilo 45 odborníkov z Poľska, Ukrajiny a Slovenska. Medzi prítomnými boli prezident Európskej asociácie pre bezpečnosť (EAS) mimoriadny prof. hab. dr. Leszek Korzeniowski z Krakova (Poľsko), viceprezident medzinárodnej akadémie bezpečnosti z Kyjeva (Ukrajina) doc. Vasilij Zaplatinský, ďalej zástupcovia vysokých škôl a univerzít SR, GŠ OS SR, MO SR a policajného zboru.

Rokovanie konferencie sa uskutočnilo v 2 paneloch, v ktorých odznelo 30 odborných prác.

Z konferencie bol vydaný zborník.

- hg -





## Národná a medzinárodná bezpečnosť

Katedra bezpečnosti a obrany Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši organizovala spolu s MO SR, Univerzitou obrany Brno a Centrom pre európske a severoatlantické vzťahy (CENAA) 1. medzinárodnú konferenciu s názvom „Národná a medzinárodná bezpečnosť“.



Konferencia sa konala v dňoch 28. - 29. októbra 2010 v konferenčnej sále hotela Repiská v Demänovskej doline za účasti odborníkov z ČR, Poľska, Ukrajiny a Slovenska.

Záštitu nad prvou konferenciou tohto zamerania prevzali štátny tajomník MO SR Róbert Ondrejcsák a rektor AOS brig. gen. Miroslav Kelemen.

Ciele konferencie boli zamerané na zhodnotenie aktuálneho stavu vývoja národnej a medzinárodnej bezpečnosti a nové aspekty jej smerovania. Obsah konferencie sa odvíjal od tematických okruhov: súčasná bezpečnostná veda a smery jej vývoja, medzinárodné vzťahy, formovanie globálneho bezpečnostného prostredia a bezpečnostnej politiky štátu, národná bezpečnosť ako objekt výskumu, miesto a úlohy ozbrojených síl pri predchádzaní a riešení konfliktov.



S úvodným referátom na konferencii vystúpil prof. Ing. Miroslav Žák, DrSc., vedúci Katedry bezpečnosti a obrany AOS, ktorý sa zaoberal bezpečnostnou vedou ako vednou disciplínou, tiež otázkami novej strategickej koncepcie NATO a strategickým hodnotením obrany. Na tematické okruhy konferencie nadviazalo 20 aktívnych príspevkov, ktoré sa v 4 blokoch zaoberali problematikou securitológie alebo vzdelávania pre bezpečnosť života a činností človeka, monitoringom zdrojov a prostriedkov vojenského a nevojenského ohrozenia, obranou a krízovým manažmentom regiónu, bezpečnostnou stratégiou SR, medzinárodnou bezpečnosťou v podmienkach multipolarity vzťahov, a pod.

Konferencie sa zúčastnilo 45 zástupcov vysokých škôl zaoberajúcich sa problematikou medzinárodných vzťahov a národnej bezpečnosti z UO Brno, Univerzity M. Bela Banská Bystrica, Prešovskej univerzity, Ekonomickej univerzity Bratislava, Akadémie policajného zboru, AOS, Wroclawskej technickej univerzity, Národnej technickej univerzity z Kyjeva a Polytechnickej univerzity z Odesy. Zastúpené bolo i MO SR, MV SR.

Konferenciu otvoril prorektor pre vedu AOS doc. Ing. Pavel Nečas, PhD., ktorý vyslovil presvedčenie, že za týmto prvým ročníkom konferencie budú nasledovať ďalšie ročníky, ktoré prispievajú k posilneniu regionálnej spolupráce a k výmene poznatkov v tejto aktuálnej problematike.

- hg -



## CAX „ORION 2010“

Podľa plánu činnosti vrtuľníkového krídla Prešov na výcvikový rok 2010 sa v dňoch 4. - 8. októbra 2010 uskutočnilo v Simulačnom centre v Akadémii ozbrojených síl jednostranné jednotupňové taktické cvičenie príslušníkov deklarovanej vrtuľníkovej jednotky Ciel'ov síl A 0035 vyčlenených z vrtuľníkového krídla (vk) Prešov pod názvom "ORION 2010".

Cvičenie sa realizovalo za podpory výpočtovej techniky a simulačných technológií (Computer Assisted eExercise).

Témou cvičenia bolo: **"Plánovanie a použitie síl a prostriedkov deklarovanej vrtuľníkovej jednotky A 0035 pri plánovaní, riadení a zabezpečení vedenia operácií na podporu mieru"**. Ciele cvičenia boli prioritne zamerané na precvičenie riadiacej práce a plánovacieho procesu v nadväznosti na zdokonalenie cvičiacich velenia, vrtuľníkového roja, inžinierskej leteckej služby, skupiny zabezpečenia a skupiny logistiky v plnení úloh:

- preprav osôb (VIP, bojových jednotiek)
- preprav materiálu v podvese a v nákladovej kabíne vrtuľníka
- prieskumných a monitorovacích letov
- hasení požiarov za pomoci BAMBI vaku
- plnení úloh MEDEVAC

Cvičenia sa zúčastnilo 29 príslušníkov z vk Prešov, z toho bolo 6 operátorov PC. Riadiacim cvičenia bol mjr. Ing. Róbert Farkaš, veliteľom cvičiacich - deklarovanej vrtuľníkovej jednotky A0035 bol pplk. Ing. Ladislav Malák.

Riadiaci cvičenia mjr. Ing. Róbert Farkaš k histórii tejto deklarovanej vrtuľníkovej jednotky povedal: *"Jej história sa začala približne od roku 2003, kedy táto jednotka bola deklarovaná Ciel'mi síl A 4155. Z vtedajšej leteckej základne bolo do deklarovanej jednotky (DJ) predurčených 172 osôb so štyrmi vrtuľníkmi Mi-17 (hlavná výzbroj) k plneniu operačných úloh v operáciách medzinárodného krízového manažmentu (MKM) samostatne. V apríli 2007 bolo vykonané jej úspešné národné hodnotenie. V súčasnom období plní DJ úlohy Ciel'ov síl pod označením A 0035 s vyčlenením 120 osôb a 4 ks Mi-17M bez spôsobilosti pôsobiť samostatne. Podľa operačných požiadaviek v prípade nasadenia sa počet vyslaných príslušníkov do operácie MKM z DJ upravuje v závislosti na priestore nasadenia. DJ je deklarovaná k plneniu operačných úloh v prospech NATO a EÚ. Štruktúru DJ tvorí velenie, vrtuľníkový roj, inžiniersko-letecká služba, skupina zabezpečenia letovej prevádzky a skupina logistiky. Na profesionálnych vojakov tejto DJ sú kladené vyššie nároky a to hlavne v oblasti splnenia zvýšeného náletu posádok, prípravy leteckej techniky, pozemnej zabezpečovacej techniky a jazykovej prípravy (podľa toho je personál delený na kľúčový, stredný a ostatný)"*.

Príslušníci DJ A 0035 boli úspešne nasadení v roku 2002-2003 ako člen Partnerstva za mier v misii SFOR v Bosne a Hercegovine, v roku 2007/8 v operáciách MKM v misii KFOR v Kosove (pod vedením NATO) a v misii EUFOR Bosna a Hercegovina (pod vedením EÚ). Tohto roku v období január - jún DJ plnila úlohy nasadenia (Stand By fázy) Battle Group BG 2010 pod poľským vedením.



## CAX „MAS-e-RATI 2010“

V Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši sa uskutočnil v dňoch 25. - 29. októbra 2010 plánovaný štábny nácvik príslušníkov 5. pluku špeciálneho určenia zo Žiliny „MAS-e-RATI“.

Názov štábného nácviku s využitím simulačných technológií- CAX „MAS-e-RATI 2010“ bol symbolicky odvodený od známej automobilovej značky s cieľom identifikovať sa s jej akčnosťou, rýchlosťou, kvalitou a spoľahlivosťou. Téma nácviku bola zameraná na „Činnosť účelového zoskupenia špeciálnych síl v priestore operácie pri operačnom plánovaní a vykonávaní špeciálnych operácií priamej podpory koalíčných síl počas stabilizačnej operácie“. 42 príslušníkov zaradených do OPCEN/SOTG (Operačného centra skupiny špeciálnych operácií) pod vedením náčelníka oddelenia plánovania 5. pšu sa v priebehu nácviku precvičovalo v plánovaní a plnení úloh špeciálnych operácií, v súčinnosti a koordinácii štábu a bojových skupín v priestore operácie, v systéme velenia a riadenia špeciálnych operácií. Súčasťou štábného nácviku bola aj identifikácia prípadných slabých miest, ktoré limitujú možnosti a spoľahlivosť 5. pšu pri vykonávaní špeciálnych operácií.

- hg -

## AK AOS PRÍRASTKY KNIŽNIČNÉHO FONDU

SEPTEMBER 2010

Senzory v boji proti terorizmu : záverečná správa - časť 1 (AGA-02-2007)

Liptovský Mikuláš : Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, 2009  
ImaoskVÝSK.S 77/1

Senzory v boji proti terorizmu : záverečná správa - časť 2 (AGA-02-2007)

Liptovský Mikuláš : Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, 2009  
ImaoskVÝSK.S 77/2

Analýza stavu výzbroje a výstroja pozemných síl OS SR a jej bojovej efektívnosti : záverečná správa projektu vedecko-technické služby pre MO SR č. 1  
Liptovský Mikuláš : Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, 2009  
ImaoskVÝSK.S 79

Systém komplexného zabezpečenia kvality života vojaka profesionálnych Ozbrojených síl Slovenskej republiky: záverečná správa z vedeckej úlohy  
Liptovský Mikuláš : Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika, 2010  
ImaoskVÝSK.S 87

Štatistická analýza vplyvu nanodrsnosti rozhraní polovodičových systémov na ich optické vlastnosti : záverečná správa projektu MO SR-AGA-01-2008  
Liptovský Mikuláš : Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika, 2010  
ImaoskVÝSK.S 94

Štiavnický, Mária  
Mechanika tuhých látok  
Liptovský Mikuláš : Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, 2009  
ISBN: 978-80-8040-386-7  
ImaoskUč 5369

Prokopenko, Joseph  
Vzdělávání a rozvoj manažerů  
Praha : Grada Publishing, 1996  
ISBN: 80-7169-250-6  
ImaoskZF 29991

## Charitatívna zbierka

DeVito, Joseph A.  
Základy mezilidské komunikace  
Praha : Grada Publishing, 2001  
ISBN: 80-7169-988-8  
ImaoskZF 32896

Beáta Pokrievková

*V októbri oslávila svoje jubileum  
zamestnankyňa AOS:*

ING. VIERA SPODNIÁKOVÁ



*Srdečne blahoželáme!*

## Akcie na november 2010

- 2. 11. 2010 - 31. 1. 2011** - Kurz francúzskeho jazyka pre začiatočníkov (JI v areáli AOS)
- 2. 11. - 3. 12.** - charitatívna zbierka pre ľudí v núdzi a detské domovy (duchovná služba AOS)
- 5.** - výstava „Bibliotéka“ v Bratislave (účasť AK AOS)
- 8. - 12.** - Cisco, sieťová akadémia, špeciálny modul (Ktl)
- 8. - 12.** - Poverení bezpečnostní zamestnanci, kurz (OddBaOUS)
- 8. 11. 2010 - 28. 1. 2011** - DKA VŠ 7 (CV)
- 10.** - Deň otvorených dverí AOS
- 10.** - Medzinárodná konferencia „Výzbroj a technika pozemných síl 2010“ (KtS)
- 11. - 16.** - predajná výstava kníh (AK)
- 12.** - ukončenie ISOC 5 (CV)
- 17.** - Deň boja za slobodu a demokraciu (Deň študentstva)
- 18.** - Športová strelba zo vzduchovej pušky družstiev (KtTVaŠ)
- 18.** - plenárne rokovanie Akademického senátu
- 22.** - Majstrovstvá AOS v plávaní (KtTVaŠ)
- 22. - 25.** - Cisco, sieťová akadémia, 1. semester (Ktl)
- 22. - 26.** - udržiavací a predkvalifikačný výcvik príslušníkov OAT Bratislava na simulátore LETVIS (Simulačné centrum AOS)
- 22. - 26.** - Kurz odbornej spôsobilosti elektrotechnikov pre potreby OS SR (ŠPE CV)
- 22. 11. - 3. 12.** - Správa registratúry pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe (OddBaOUS)
- 22.** - otvorenie VVŠK 7 (CV)
- 24.** - výcvikový deň kadetov 4. roč. (Školj.)
- 25. - 30.** - Týždeň vedy a techniky na AOS
- 25.** - prezentácia databáz, prístup a využitie informačných zdrojov (Aula 13.30 h)
- 25. 11. - 3. 12.** - burza kníh (AK)
- 30.** - Deň otvorených dverí AK ((V rámci Týždňa vedy a techniky)
- 30.** - ukončenie VODK - odbornosť PVO (CV)
- 30.** - Volejbalový turnaj AOS (KtTVaŠ)

# Folklórny súbor VÁH

## v Brazílii

Na pozvanie prezidenta Medzinárodného folklórneho festivalu v Brazílii Regisa Bastiana a organizácie IVO sa Medzinárodného folklórneho festivalu v brazílskom meste Cacerés v republike Mato Grosso v dňoch 16. - 29. 9. 2010 zúčastnil folklórny súbor VÁH, ktorého zriaďovateľom je Akadémia ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši. Ako jediný na tomto festivale reprezentoval Európu.



priniesli mnoho nadšených priaznivcov a obdivovateľov. Zvlášť naši chlapci žali u miestnych dievčat veľký obdiv. Festival bol otvorený sprievodom cez mesto a vystúpenia pod holým nebom boli náročné, lebo teploty tam stúpali nad 40 stupňov Celzia.

### ■ Čo ste zaraďovali do svojho programu?

Folklór latinsko-amerických súborov je iný ako náš. Je temperamentný a hlučnejší, pretože využíva mnoho bicích nástrojov a spev speváckych skupín ku tancu. Ich kroje sú plné farebnej až kriklavej pestrosti.

Keďže toto obyvateľstvo je veľmi temperamentné, aj my sme zaraďovali do svojho programu veselšie a rezkejšie tance a piesne, samozrejme z regiónu Liptova, kde pôsobíme. Takto sme Liptov a Slovensko predstavovali miestnemu obyvateľstvu. Okrem festivalového pódia, sme vystupovali i v miestnych školách, deťom sme približovali naše zvyky, tradície a krajinu. Predstavili sme im napríklad i fujaru. Deti nadšene skandovali „Eslováquia“.

### ■ Ako bola financovaná vaša účasť na tomto festivale?

Najdrahšie boli letenky, tie sme si sčasti financovali sami, sčasti nám pomohol Grant Pro Slovakia a mesto Liptovský Mikuláš. K účasti na festivale nám finančne pomohol i sponzor Slovanet Žilina.

### ■ Ako ste sa s Brazíliou rozlúčili?

Ťažko. Vzniklo tam mnoho priateľstiev, sprievodca Carlos za nami plakal rovnako ako my za nimi a mnohí naši noví brazílski kamaráti chcú prísť na budúci rok na Slovensko. Organizátor nešetril pochvalami na naše konto a zaslal už aj ďakovný list za naše účinkovanie na medzinárodnú folklórnu federáciu.

### ■ Čo čaká súbor najbližšie?

Pripravujeme sa na účinkovanie na „folklórnej haravare“ v Banskej Bystrici 5. - 6. novembra. A už teraz máme zaujímavé ponuky na ďalšie zahraničné zájazdy, takže si stačí len vybrať.

Na otázky o pôsobení súboru na festivale odpovedala Michaela Košová, členka súboru a odborná metodička Liptovského kultúrneho strediska pre folklór a tanec:

### ■ Kto sa zúčastnil festivalu? Ako bol prijatý náš folklór?

Festivalu sa zúčastnili súbory prevažne z Latinskej Ameriky z Peru, Bolívie, Paraguaja, Ekvádora, viaceré súbory bolo z Brazílie a my sme boli jediný z Európy.

Boli sme „exotickými“ celým svojím tanečným prejavom, hudbou a spevom a tri vystúpenia denne v rámci festivalu nám



Spracovala: -hg-  
Foto: archív súboru